

РЕЦЕНЗИЯ

на магистерскую диссертацию по направлению подготовки 44.04.02 «Психолого-педагогическое образование», направленность (профиль) образовательной программы «Психосоциальная работа с мигрантами»

магистранта **Архиповой Людмилы Викторовна**

на тему **Особенности ценностно-смысловых ориентаций мигрантов**

Диссертационное исследование Архиповой Л.В. посвящено исследованию ценностно-смысловых ориентаций мигрантов. В работе автор делает попытку решить важную проблему-выявить, каковы особенности ценностно-смысловых ориентаций мигрантов с разными стратегиями построения образа жизни в новых социально-экономических условиях. Само обращение в данной проблеме является актуальным и заслуживает всемерной поддержки, особенно в настоящее время, когда знания психологической науки широко входят в сферу профессиональной подготовки нового уровня специалистов.

Научная новизна исследования и результаты, полученные лично автором, доказательно демонстрируют наличие особенностей жизненных ценностей и смыслов на репрезентативной выборке вынужденных мигрантов.

Теоретическая значимость работы подчеркивается тем, что на основе обобщения и систематизации научных теорий о ценностно-смысловых ориентаций мигрантов, определение их значимости в жизненной позиции мигрантов, позволили уточнить понятия ценностно-смысловых ориентаций, определить их содержание и структуру.

Полученные результаты позволяют определить направление работы в практике психологического консультирования для оказания эффективной помощи мигрантам, прибывшим на территорию Российской Федерации, испытывающим трудности в адаптации. Достоверность полученных результатов обеспечивается методологической обоснованностью работы и организацией эмпирического исследования в соответствии с поставленными целями и задачами; применением валидных, надежных и апробированных методических средств; репрезентативностью выборки; обоснованностью методов статистической обработки и анализа данных.

Первая глава диссертации посвящена основательному теоретическому анализу, который показывает умение автора выделять главные проблемы, проводить сравнение разных подходов, находить теоретическую базу для поведения собственного исследования. Несомненный интерес представляют результаты исследования, которые представлены во второй главе. В настоящей работе не только представлены содержательные характеристики ценностно-смысловых составляющих образ мира вынужденных мигрантов, но и разработана и апробирована программа их адаптации в новых экономических условиях.

На основании подробной интерпретации полученных в исследовании данных, автором сделаны обоснованные выводы. Диссертационное исследование носит не только теоретический, но практико-ориентированный характер, который сочетает в себе последние научные достижения и их применение непосредственно в практической деятельности.

Диссертационное исследование Л.В.Архиповой подтверждает гипотезы, решает задачи, поставленные в работе. Работа является самостоятельным законченным научным трудом, оригинальностью по содержанию. Анализ диссертационного исследования Л.В.Архиповой позволяет отметить, что оно написано хорошим научным языком, отличается четкостью и логикой изложения.

Особых замечаний работа не имеет.

В целом, диссертация представляет собой завершённое исследование, выполненное на высоком научном уровне. Представленная работа соответствует требованиям ФГОС ВО, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени магистра по направлению 44.04.02 «Психолого-педагогическое образование» и заслуживает оценки «отлично», а диссертант Людмила Викторовна Архипова присуждения ее искомой степени.

Начальник Отдела полиции №9
Межмуниципального управления
МВД России «Красноярское»
подполковник полиции



С.В. Потребин